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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

CAUTION: THE LIGHTNING FLASH WITH AN ARROWHEAD SYMBOL WITHIN AN EQUILATERAL TRIANGLE IS INTENDED TO ALERT THE
A USER TO THE PRESENCE OF UN-INSULATED DANGEROUS VOLTAGE WITHIN THE UNITS ENCLOSURE THAT MAY BE OF SUFFICIENT
MAGNITUDE TO CONSTITUTE A RISK OF ELECTRIC SHOCK TO PERSONS.
f E WARNING: THE EXCLAMATION POINT WITHIN AN EQUILATERAL TRIANGLE IS INTENDED TO ALERT THE USER TO THE PRESENCE OF
IMPORTANT OPERATING AND MAINTENANCE (SERVICING) INSTRUCTIONS IN THE LITERATURE ACCOMPANYING THE PRODUCT.
i’i NOTE: THE HAND WITHIN AN EQUILATERAL TRIANGLE IS INTENDED TO ALERT THE USER TO SPECIFIC GUIDANCE AND INFORMATION
REGARDING THE OPERATION OF THE UNIT, AND SHOULD BE READ FULLY BEFORE USING THE UNIT FOR THE FIRST TIME.

RISK OF ELECTRIC SHOCK RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE
DO NOT OPEN NE PAS OUVRIR

fi CAUTION: TO REDUCE THE RISKS OF FIRE OR ELECTRIC SHOCK DO NOT REMOVE ANY COVERS, OR OPEN THE UNIT. THERE
ARE NO USER-SERVICABLE PARTS INSIDE. ALL SERVICING SHOULD BE REFERRED TO QUALIFIED SERVICE ENGINEERS.
fi WARNING: READ AND FOLLOW ALL THE SAFETY AND OPERATING INSTRUCTIONS BEFORE CONNECTING OR USING THIS
UNIT. RETAIN THIS USER MANUAL FOR FUTURE REFERENCE. ALL WARNINGS ON THE UNIT AND ITS PACKAGING SHOULD BE
READ AND FOLLOWED.
C} WARNING: This product contains a chemical known to the State of California to cause cancer and birth defects or other reproductive
harm.
CAUTION: To reduce the risks of fire or electric shock do not expose this product to rain or moisture. Do not use this product near
Awater; for example, near a bath tub, washbowl, kitchen sink, laundry tub, in a wet basement or near a swimming pool. Unplug the
unit from the wall outlet before cleaning. Never use thinner, cleaning fluids, solvents or chemically impregnated cloths. For cleaning
always use a soft dry cloth. Unplug this product during lightning storms or when unused for long periods of time.
CAUTION: The unit should be installed so that its location or position does not interfere with its proper ventilation. For example, it
Ashould not be situated on a bed, sofa, rug or similar surface that may block the ventilation openings; or placed in a built-in
installation, such as a bookcase or cabinet, that may impede the flow of air through its ventilation openings. The unit should be
situated from heat sources such as radiators, heat registers, stoves or other devices (including amplifiers) that produce heat. No
naked flame sources, such as lighted candles, should be placed on, or near the unit.
WARNING: Do not place this unit on an unstable surface, cart, stand or tripod, bracket or table. The unit may fall, causing serious
A injury to a child or adult and serious damage to the unit. Use only with a cart, stand, tripod, bracket or table recommended by the
manufacturer or sold with the unit. Any mounting of the device on a wall or ceiling should follow the manufacturer’s instructions
and should use a mounting accessory recommended by the manufacturer. An appliance and cart combination should be
moved with care. Quick stops, excessive force and uneven surfaces may cause the appliance and cart combination to
overturn. Use only with the cart, stand, tripod, bracket, or table specified by the manufacturer, or sold with the apparatus.
When a cart s used, use caution when moving the cart/apparatus combination to avoid injury from tip-over.

disposal of electronic products in your region.
NOTE: KRK Systems, LLC cannot be held responsible for damage, and, or including data loss caused by improper use of the unit and

i} NOTE: Should the unit become damaged beyond repair, or reaches the end of its life, please consult the regulations regarding
&or the applications provided for use with the unit.



IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

CAUTION TO PREVENT ELECTRIC SHOCK, MATCH WIDE BLADE OF PLUG TO WIDE SLOT FULLY INSERT.
AENGLISH: The apparatus shall be connected to a Mains socket outlet with a protective earthing connection.

GERMAN:  Das Gerdt ist eine Wandsteckdose mit einem Erdungsleiter angeschlossen werden.

FRENCH: L'appareil doit étre connecté a une prise secteur avec connexion a la terre.

SPANISH:  El aparato estard conectado a una toma de red eléctrica con una conexién a tierra.

ITALIAN:  L'apparecchio deve essere collegato a una presa direte con una connessione a terra protettiva.

1. The unit and power supply should only be connected to a power supply outlet only of the voltage and frequency marked on
fs its casing.
2. Protect the power cable from being walked on or pinched particularly at plugs, convenience receptacles, and the point where
they exit from the apparatus.

3. Do not defeat the safety purpose of the polarized or grounding-type plug. A polarized plug has two blades with one wider
than the other. A grounding type plug has two blades and a third grounding prong. The wide blade or the third prong is
provided for your safety. If the provided plug does not fit into your outlet, consult a qualified electrician for replacement of
the obsolete outlet.

4, If the mains plug supplying this product incorporates a fuse then it should only be replaced with a fuse of identical or lower
rupture value.

5. Neveruse adamaged or frayed power cable; this can introduce serious risk of exposing lethal voltages.

6. The power supply cable of the unit should be unplugged from the wall outlet when it is to be unused for a long period of
time.

7. Only use attachments/accessories specified by the manufacturer.

DO NOT ATTEMPT SERVICING OF THIS UNIT YOURSELF. REFER SERVICING TO QUALIFIED SERVICE PERSONNEL.
AUpon completion of any servicing or repairs, request the assurance that only Factory Authorized Replacement Parts with the same
characteristics as the original parts have been used, and that the routine safety checks have been performed to quarantee that the
equipment is in safe operating condition.
REPLACEMENT WITH UNAUTHORIZED PARTS MAY RESULT IN FIRE, ELECTRIC SHOCK OR OTHER HAZARDS.
AATTENTION POUR .. .VITER LES CHOC ELECTRIQUES, INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE DANS LA BORNE
CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET POUSSER JUSQU{AU FOND.
This unit should be serviced by qualified service personnel when:
AThe power cord or the plug has been damaged
Objects have fallen, or liquid has been spilled into the unit
The unit has been exposed to rain or liquids of any kind
The unit does not appear to operate normally or exhibits a marked change in performance
The device has been dropped or the enclosure damaged.
Z'E NOTE: Unplug the unit from the wall outlet before cleaning. Never use benzene, thinner or other solvents for cleaning. Use only a
soft damp cloth.
NOTE: Care should be taken so that objects do not fall, and liquids are not spilled into the enclosure through any openings.
Alfan indoor antenna is used (either built into the set or installed separately), never allow any part of the antenna to touch the metal
parts of other electrical appliances such as a lamp, TV set etc.

CAUTION — POWER LINES Any outdoor antenna must be located away from all power lines.
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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

OUTDOOR ANTENNA GROUNDING If an outside antenna is connected to your tuner or tuner-preamplifier, be sure the antenna
system is grounded so as to provide some protection against voltage surges and built-up static charges. Article 810 of the National
Electrical Code, ANSI/NFPA No. 70-1984, provides information with respect to proper grounding of the mast and supporting
structure, grounding of the lead-in wire to an antenna discharge unit, size of grounding conductors, location of antenna discharge
unit, connection to grounding electrodes and requirements for the grounding electrode.

a. Use No. 10 AWG (5.3mm?) copper, No. 8 AWG (8.4mm?) aluminum, No. 17 AWG (1.0mm?) copper-clad steel or bronze wire, or
larger, as a ground wire.

b. Secure antenna lead-in and ground wires to house with stand-off insulators spaced from 4-6 feet (1.22 - 1.83 m) apart.

¢. Mount antenna discharge unit as close as possible to where lead-in enters house.

d. Use jumper wire not smaller than No.6 AWG (13.3mm?) copper, or the equivalent, when a separate antenna-grounding electrode
is used. see NEC Section 810-21 (j).

EXAMPLE OF ANTENNA GROUNDING AS PER NATIONAL ELECTRICAL CODE INSTRUCTIONS CONTAINED IN ARTICLE 810 - RADIO AND
TELEVISION EQUIPMENT.

SERVICE
ENTRANCE
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g

ANTENNA

SERVICE ENTRANCE — LEAD-IN W/IRE
GROUND GLAWPS
EGUIPMENT i’“\?nouun WIRE =
- . - f-. ANTENNA
o DISCHARGE
B .___UNI'I"EA

POWER SERVICE GHDUNDING/ -
ELECTRODE SYSTEM P 1|
(o.9. Interior metal water pips) ~ BONDING JUMPER |

GROUND
GROUND TERMINALS
CLAMPS OF FRODUCT

OPTICNAL ANTENNA GROUND-
ING ELECTRQDE.

DRIVEN 8 FEET {2.44M} INTO:
THE EARTH IF REQUIRED BY
LOCAL GODES. SEE NEC
SECTION £10.21(f).

NOTE TO CATV SYSTEM INSTALLER: This reminder is provided to call the CATV system installers attention to Article 820-40 of the
National Electrical Code that provides guidelines for proper grounding and, in particular, specifies that the ground cable ground shall
be connected to the grounding system of the building, as close to the point of cable entry as practical.

REGULATORY CERTIFICATION
KRK declare under our sole responsibility that this product, to which this declaration relates, is in conformity with the following

standards: =
C 6 E \IéiH%S REACh

The Declarations of Conformity can be obtained from 382 Ave. de la Couronne, B-1050 Brussles
Authorized European representative: Phone: +3226450500 Fax: +326450505



World Class Performance in Studio Reference Monitors

KRK's industry-leading line of studio monitors and subwoofers provide a level of precision and
performance unheard of in monitor systems. Your KRK12s subwoofer features several key design
elements that have come to be recognized as the “studio standard” for the world's finest engineers,
producers, and musicians. Your KRK subwoofer delivers world-class performance — at a price that makes
this a truly uncommon value.
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Introduction

Congratulations and thank you for purchasing the KRK12s active studio subwoofer! We are the most
dedicated monitor company in the world and we are thrilled you have joined our ever growing family of
loyal customers. The KRK12s joins our premium subwoofer series, delivering an outstanding performance,
incredible accuracy, and high output level, again raising the bar above the competition.

We are not the new standard. We have always been the standard among the world’s finest engineers,
producers, musicians, and DJs.

The purpose of this manual is to explain the main features of the KRK12s and briefly describe its
operation. We encourage you to take a few minutes to familiarize yourself with the included information.
Thank you for choosing KRK!

Important notes:

Safety: To ensure correct operation of this product and for your own safety, please read the Important
Safety Instructions section.

Caution:
- Do not remove the rear panel of the subwoofer. It could result in electric shock. Refer to qualified
service personnel to perform any repair or service to the electronics.
- This product is capable of producing sounds at a volume that could cause permanent hearing
damage.



Your new subwoofer has been carefully inspected and tested prior to packing and shipping. After
unpacking your subwoofer, carefully inspect it for exterior damage and immediately report any physical
damage during transit to your shipping carrier. Save the shipping boxes and all packaging materials in
case the unit needs to be returned to your local dealer or KRK Systems, LLC.

A Ensure that the voltage indicator found in the voltage selector is set to the correct voltage
setting for your local supply.

Please read the warranty card that was included in the shipping carton with your product before shipping
to KRK Systems. A Return Material Authorization (RMA) from KRK Systems is required before shipping a
product to KRK Systems for repair. After obtaining a RMA from KRK Systems, all KRK Systems products in
need of repair can be returned to the dealer where they were purchased or sent directly to KRK Systems.

9 Forthe safest possible return to KRK, please use the shipping carton and packaging materials
that were originally provided with your subwoofer.

A KRK cannot be responsible for any damages incurred during the shipping process due to poor
packing. Make certain to use insurance on your return shipment.

A If your subwoofer is out of warranty and you would like a quotation before servicing your
product, please include a note with your contact information on it and we will contact you
with a service quote. Service will be performed once your method of payment has been
established and approved.



KRK Systems’ Design Philosophies

Our Focus is Your Mix
At KRK, our focus has always been to make the most accurate studio monitors available at any price.

We don't offer PA gear, mixers or motorcycles — just the tools you need to deliver a great mix. From the
legendary Exposé Series, to VXT to the new RoKit Generation 2 (“G2") series — we know recording
monitors.

We do not add sonic characteristics like some other manufacturers that make their monitors appear to
provide more SPL or add low frequencies which may sound impressive to an untrained ear, but prevent a
competent engineer from making the right mix decisions.

When you use a KRK monitor, you can be confident that your mixes will translate well to the wide variety
of playback conditions that can occur in the real world. We want your audio mixes to sound good
everywhere — not just in your studio!

Port Design
Our ports are designed to greatly reduce air flow turbulence for high performance audio reproduction. The
result? Clear, accurate and well designed low frequency extension.

Even More Accurate than Before

We optimized our speaker voicing to provide even more accurate frequency response for transparent
audio reproduction using our custom made KRK drivers. What you hear is what you get, where ever your
music is being played. Our drivers are all custom-designed by our world-class studio monitor engineering
team.



KRK’s ERGO Room Correction System
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We highly recommend use of the KRK ERGO room correction / audio interface for delivering the best
possible performance from your KRK monitoring system.

ERGO is a standalone, high-performance room correction system that allows you to use up to two
subwoofers with dedicated crossover functionality and delay compensation, and act as FireWire audio

interface with superb quality conversion.

For more information about using ERGO with your monitoring system, please visit our website at

http://www.krksys.com/product_ergo.php




£
[
]
o
b
(=)
==
[~
=
2]
£
[
-
17
>
(V)

LINE INPUTS

LEFT

FOOTSWITCH / BYPASS

LINEOQUTPUTS

RIGHT

LNMH% LEFT

~>
~>

o= e

-

HIGH PASS FILTER

~

LOW PASS FILTER

— 2/ - v.ml—_ LF QUTPUT

MONO SUM SUBSONIC ~ VOLUME LIMITER POLARITY
FILTER

+10dB




System Controls — Rear Panel

Before installing and connecting the KRK12s, please read the System Controls descriptions so you are
familiar with the main concepts.

/ 5) 5] 5
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O ISER SERYKEABLE PARTS INSIDE.
© | REFER SERVCING D0 QUALIFED SERVICE PERSOMMEL.

i
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MATTEL, FEWAR |0
NREARE. o

Designed and Engineered in the U. 5. A.
Made in China
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Figure 2.1 - System Controls on the Rear Panel

10



(1) RIGHT & LEFT INPUTS - BALANCED
The RIGHT & LEFT inputs should be connected to the mixer or source outputs.

(2) RIGHT & LEFT QUTPUTS - BALANCED

The RIGHT & LEFT outputs should be connected to the studio monitors. The subwoofer outputs have an 80
Hz HPF (high pass filter) that removes low frequency sound and passes only the mid and high frequency
to the studio monitors.

(3) SUB/HP FILTER BYPASS (FOOTSWITCH)

The by-pass feature allows you to defeat (bypass) the subwoofer and provide full range audio to your
studio monitors in instances where the RIGHT & LEFT outputs are being utilized. When the switch is
activated, the high pass filter in the subwoofer will be by-passed allowing full bandwidth sound to the
studio monitor. The subwoofer will also mute allowing an evaluation on the impact of the subwoofer in
the studio. The foot switch can be activated by a standard male %", mono, latching footswitch to the
female %" connector on the back panel (see footswitch model KRK KFS-1). Please note that the KRK12s
does not support the LED indicator feature on the footswitch model KRK KFS-1.

(4) LFE INPUT
The LFE input is TRS balanced. The LFE (Low-Frequency Effects/Enhancement) input is intended for a
surround system with a channel dedicated to low frequency sounds ranging from 3 Hz to 120 Hz.

(5) LIMITER

The subwoofer contains a limiter circuit which provides improved protection. The default setting for this
switch will be in the OFF position. The limiter is designed to mitigate the negative effects of over driving
the amplifier and ore the speaker’s drivers. The limiter, when engaged to the ON position, can greatly
reduce the risk of harming a driver.

(6) POLARITY

Functionally, the Polarity switch is a polarity inversion mechanism whose position affects the phase
relation of the subwoofer output to the other speakers in your room. The proper switch position of 0 or
180 degrees depends on a number of variables. These variables include, the distance of the subwoofer
from the listening position and monitors, as well as the system's absolute polarity and the bass response
of the room (refer to the Subwoofer Setup and Placement section in order to determine the correct
switch position for your monitoring system and room). The KRK12s is shipped with the polarity switch set
to 0 degrees.

(7) VOLUME

The volume control adjusts the input sensitivity (counterclockwise reduces sensitivity). The volume range
is from -30 dB to +18 dB and the KRK12s is shipped at the -30dB setting. Adjustment to the volume may
need to be made to match the level of the studio monitors.
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(8) LOW-PASS FREQUENCY

The low-pass frequency adjustment is performed through a continuously variable adjustment. The range
is from 55 Hz to 170 Hz. If you are using the Subwoofer RIGHT & LEFT outputs to a set of studio monitors,
than place this adjustment at the 80 Hz position. The KRK12s is shipped at the 80 Hz setting.

(9) GROUND LIFT

Engaging the ground lift switch can sometimes reduce ground loop noise in your system. By providing an
AC mains ground on the KRK12s and proper installation in a 'quiet studio" environment, the system is
happily quiet. However, noise will be induced if the monitor is installed in less than desirable settings (i.e.
audio cables run alongside power cables, behind refrigerators, near florescent lighting, older buildings
with bad wiring), or with certain equipment with lots of RFI {lap-top supplies, PCs, generator supplied AC
lines). This is because there is a ground loop through the sub panel, mains wiring, source, and back to the
subwoofer on Pin-1 of the Audio inputs. Ground currents traveling through this loop impose different
voltages along the path at different gain stages within the circuitry, thus creating noises.

The ground lift switch does not affect the AC mains/panel safety ground. It does not 'open’ the connection
thru Pin-1 to the panel, but increases the resistance (from zero chms to one thousand ohms) to reduce
the ground current and induced noises. Safety is not affected. The KRK12s is shipped with the ground lift
switch set to GND

(10) UNBALANCED LINE IN & LINE OUT

The RCA-type line in and line out are unbalanced, which is typically used for home audio systems. The
outputs have an 80Hz HPF (high pass filter) that removes low frequency sound and passes only the mid
and high frequency to the studio monitors.

(11) POWER SWITCH

The power On/Off switch is located on the rear panel. The triangle in the KRK logo on the rear plate
illuminates when power is applied. Upon initial turn-on, the triangle in the KRK logo will briefly turn red
and then change to yellow which indicates the subwoofer is ready to be used. The subwoofer is in a fault
condition when the triangle in the KRK logo is always red. This may indicate a faulty driver or power
supply failure.

(12) ACINPUT VOLTAGE SELECTOR

To change the AC Input Voltage, remove the power cord and slide the voltage selector to the desired
voltage setting. Please note that when making voltage changes, the fuses will have to be replaced (refer
to the Changing Fuses section below).

(13) ACINPUT INLET SOCKET

A standard IEC-type AC Inlet Socket is used to provide power to the subwoofer. Be sure to use the power
cord that is included with the product or one that is rated equal or greater than 240V, 15A.

12



(14) FUSE HOLDER

Under normal operation the fuses should not blow. A blown fuse usually indicates an overload or fault
condition. To change the fuse, remove the power cord, pry off the fuse block with a small flathead
screwdriver and change the blown fuses. Refer to the Specifications section for fuse current ratings.

NOTE: If the fuses blow immediately upon power up, this indicates a fault condition and the monitor
should be returned to KRK for repair.

Connecting Your System

IMPORTANT: Before starting up the subwoofer, be sure all connections are made, all fader
and controls should be set at their minimum levels, and all other equipment should be
powered prior to powering up your KRK12s subwoofer. If you are connecting the sub’s Line
Outs to your monitors, turn monitor power on after the subwoofer.

KRK subwoofers include a built-in crossover and amplifier, so you only need the appropriate hook up
cables to integrate it into your existing monitor system. First, you'll need to connect a pair of cables from
the stereo monitor outputs of your console (or audio hardware device) to the left and right XLR or %"
input jacks on the subwoofer. Next, if you are using the internal 80 Hz high-pass filter built into the
subwoofer for the existing full-range monitors, hook the XLR output jacks on the subwoofer to the line-
level inputs of your full range monitors.

A more advance system is required if the preference is to not use the internal 80Hz high-pass filter. Such
advance systems would require the use of an external crossover. It is recommended to use an external
crossover that features a subwoofer output connection. Consult the external crossover user manual to
learn how to setup and connect the full range monitors and a subwoofer.
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Subwoofer Hook Up with Active Monitors

If you are using active (powered) monitors, use an XLR or %4” cable to connect the output of the subwoofer
directly to the input of the monitor. The output marked "Left" should go to your left monitor, and the
output marked "Right" should go to your right monitor.

Figure 3.1 — Subwoofer Hookup with Active Studio Monitors

Subwoofer Hook Up with Passive Monitors

If you are using passive (non-powered) monitors, use an XLR or %" cable to connect the output of the
subwoofer directly to the input of the monitor’s external power amplifier, and then connect the power
amplifier speaker output to the monitors.

Do not connect the speaker output of the monitor’s external amplifier to the input of the subwoofer. This
will cause permanent damage.

oo

Figure 3.2 - Subwoofer Hookup with Passive Studio Monitors
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Subwoofer Placement and Set Up

The basics of subwoofer placement

It is widely accepted that frequencies below 100Hz are generally omni-directional, which is to say it is
almost impossible to detect where they are originating from in a any given space. What is less commonly
known is that the geometry of and objects within a room can greatly affect how the subwoofer will react.
Here are some suggestions of things to keep in mind for proper subwoofer placement.

- Keep the subwoofer as near as is practical to the satellite speakers. This will reduce possible
interference from time alignment issues.

- Keep the subwoofer away from corners and walls if possible. While the effects of proximity to solid
surfaces can be overcome, it is often best to avoid those situations completely if possible.

- One of the easiest ways to determine the ideal placement of a subwoofer is to start with the
subwoofer in the main listening position and move yourself around the room. Where the bass
sounds smoothest, or even loudest, is usually a good spot to start with placing the subwoofer.

- Once you have the subwoofer in a place where it makes sense, sit in the main listening position and
listen for the bass response. Move the subwoofer around by about a foot at a time until you find the
place where the low end sounds the smoothest.

Focus | Listening Position

Figure 4.0 - Subwoofer Placement
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Subwoofer volume and phase alignment

The next step is to configure the subwoofer volume and phase settings for your system. Here are some
step by step instructions for how to do this.

- Start with your subwoofer crossover set to around 80Hz.

- Next, route a band limited pink noise tone through the system including the satellite speakers.
500Hz-1kHz will allow you to set the volume of the satellites without exciting the subwoofer. Using
an SPL meter (or iPhone app), set the overall volume so that the level is something comfortable.
Around 85dB should suffice.

- Runanother band limited pink noise tone of 35Hz-70Hz through the system and set the volume on
the sub to where it's hitting 85dB on the meter as well.

- Setthe low pass crossover to the highest setting (near 130Hz). Run a band limited pink noise tone
from 60Hz-120Hz and from the listening position, determine if 0 or 180 on the phase switch is
loudest. Leave the switch in the loudest position.

- If your subwoofer has a variable phase knob, run a 70Hz test tone through the system. Flip the
phase switch to either 180 or 0, whatever the opposite of what it was in the previous step, and
adjust the variable phase until the bass level is quietest. Then flip the phase switch back to 0.

- Finally listen to some music you are familiar with and set the crossover level to a place where you
only hear low end and no mid frequencies coming from the sub. A commonly accepted practice is to
double the lowest frequency that the satellite speakers are rated for and use that as the crossover
frequency.

16



Hooking Up Your Subwoofer: 5.1 Surround

This is a bit more involved than a stereo hook up since there are now six speakers involved— as well as
something called Bass Management (see the Bass Management Theory section). Notice in the figure
below that for professional use a separate 6-channel level control box is required between the mix-down
deck and the monitor speakers. This is because few small format mixing consoles have provisions to
switch and level-manage a 6-channel audio signal. The simplest and perhaps best way to accomplish this
is to use an external, 5.1 level controller. It is placed between the outputs of the mix-down deck and the
monitor speakers, allowing it to control the playback level while the mix-down deck receives full-level
recording signal.

Bass Manager and Volume Control @)

S I
8-Track Mix-Down Deck

Console Outputs
Left Front
Right Front
Left Surround

Right Surround

Center
LFE

Qooooo
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Beyond Stereo to 5.1 Surround

When using a subwoofer for the LFE (Low Frequency Effects) channel in a 5.1 surround monitoring
system, rotate the low pass filter all the way to the right to the 170Hz position. Note that the LFE channel
is set with an additional 10dB of monitoring gain. To set this level, we recommend using 2-octave wide,
band-passed, pink noise from 20 to 80Hz for the LFE channel and 500 to 2,000Hz for the near-field
speakers. After adjusting each near-field monitor one at a time to 85dB SPL, adjust the LFE channel 10dB
louder to 95dB SPL.

Center

LFE

Rig
Su%gg

SPL Meter
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Bass Management Theory

Bass management is a method for extending the bass response of small, near-field speakers used in 5.1
surrounds sound systems (familiarly called home-theatre systems). This is done by routing frequencies
below a cutoff point to a separate subwoofer (sometimes called “bass redirection” in home-theater
receivers). This can usually be enabled by selecting “Small Speakers” from a speaker set up menu. This
process places a group of two-way filters in the speaker output path, typically at 80Hz. These filters route
all sonic energy above this given frequency (e.g. 80Hz) to the Left, Center, Right, Left Surround and Right
Surround speakers. In turn, the process redirects the low-frequency energy from the five full-range
channels to a single subwoofer, which also reproduces the separate LFE channel.

Bass management is used in practically every consumer home-theater system. Therefore, audio engineers
mixing for modern listeners should realize that their studio monitoring systems must be able to reproduce
sufficient low frequencies so they can avoid recording undesirable subsonic information. Without such
studio monitoring, it is possible to release a mix with infrasonic problems, such as pops, air conditioner
rumble, traffic noise, footsteps, etc. These subsonic noises will be eliminated (masked) by the natural
high-pass filter effect of using near-field monitors with a response that goes down only as low as 40 or
50Hz. Thus, infrasonic problems may not be recognized (heard) in the studio. However, since virtually all
home-theatre systems use subwoofers with bass management, consumers will hear these infrasonic
problems at high volume levels in their home.

Bass management effectively extends the low-frequency response of near-field monitors down well into
the 25 to 40Hz range (depending on the subwoofer used). This allows the engineer to take evasive action
in the studio, such as engaging high-pass filters on input channels and microphones, adding pop filters
and suspension mounts to microphones and correcting HYACand other rumble problems.
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Removing the Subwoofer Grill

The subwoofer grill can be removed and the grill's rubber gasket can be reinserted to show off your
KRK12s woofer. However, if you place your subwoofer in proximity to your feet we highly recommend
leaving the grill on to protect the speaker!

To remove the grill and replace the grill’s rubber gasket, follow these directions:

1. Take a paper clip and bend a “tight” hook into the paper clip. You want a short hook to insert
into the grill.

2. Insert the hook end of the paper clip into the gill near the edge and gently pull the grill
toward you.

3. Asyou see the grill start to separate, repeat this procedure around the grill edge until you can
easily pull the grill away from the cabinet.

. Once you remove the grill, pull the grill’s rubber gasket away from the grill.

5. Now insert the grill’s rubber gasket into the groove in the cabinet that the grill came from so
that the back of the gasket is facing out. This will give you a seamless edge to the gasket so
that it fills the grill’s groove in the cabinet.

6.  Storethe grillin a safe place in case you want to reinstall it later.
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Troubleshooting

We welcome your input. If you should have any problems with your KRK monitors, we want to hear about
it. You can either email us (please provide your phone number with your email) or contact our technical
support department directly at 954-949-9600. We're constantly striving to better our already high
quality. Your comments are appreciated. E-mail: service@krksys.com

If there is no power, check to see if...

9 Check to see if the power cord is plugged into both the IEC socket on the rear panel of the
active speaker and into the AC mains. Verify that the AC mains are active by using an approved
AC tester or simply connect a lamp with working light bulb. In some cases, the AC mains may
be controlled by a light switch or power strip suppressor that may not be in the ‘on’ position.

9 Verify that the power switch on the active speaker is in the ‘on’ position.

9 Checkto seeif the AC mains voltage is matched to the correct operating voltage requirements.
If the AC mains voltage is higher than the selected voltage it is possible that the fuse needs to
be replaced. For example, if the AC mains voltage is 240VAC and the selected voltage on the
active speaker is set incorrectly to “110-120VAC’, than the fuse will break to protect the active
speaker electronics.

T Check to see if the power light is illuminated. The power light can often to be found on the
front panel of the monitors and the rear panel of the subwoofers. The power light is part of
the triangle contained in the ‘KRK’ logo. If the power light is not illuminated, turn the power
switch OFF and check the A/C mains fuse(s). The fuse is located directly below the power
receptacle. Please see the user guide that came with your monitor for more information.

NEVER USE A LARGER AMPERAGE FUSE THAN IS SPECIFIED!

After the fuse has been checked and replaced, turn the power switch back on. The power light
should illuminate.

9 Check to see if a fuse change was needed and upon powering the monitor back up the fuse(s)
blow again, the monitor needs to be returned to the dealer where you purchased it or to KRK
for servicing.
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9 Repeat steps in the previous troubleshooting section above before continuing to the next

steps.

Check to see if all other audio devices using the same AC outlet are still operating.

Check to see if the audio source cable is plugged into both the source output and the monitor

input.

T Check to see if the System Gain pot is turned up fully clockwise. The System Gain pot on
monitor models E8B, VXT and ROKIT2 series should be set to + 6 dB. For all other models not
mentioned please consult the user manual that came with the product.

T Check to see if the signal source (E.g. mixing console, work station, (D player, etc.) is turned
up to a level that can properly send a signal to the monitors.

9 Check to see if the work station is in mono or stereo, or information in the mix may also be
panned differently which will result in differing cancellation. Audio heard in stereo and not
heard in mono may be a result of phase cancellation due to long delays between left and right
channels or polarity inversion. Avoid polarity inversion by using matching cables and use one
type of input connection only. Do not use an XLR/TRS balanced input on one monitor and an
RCA unbalanced input on the second monitor.

9 Check to see if one of the monitors is working. Exchange the audio input cable from the non-
working monitor to the working unit. This will determine whether it's really the monitor, a
faulty cable, or some other glitch in the audio chain.

9 Ifthe monitor is still not responding, it should be returned to the dealer where you purchased
it or to KRK for servicing.

If the monitor suddenly stops working...

=a =4

I Turn the monitor level down or off.

9 Repeat steps in the troubleshooting sections above before continuing to the next steps.

9 Carefully check to see if the amplifier's back plate is hot! If the monitor has been running at
highest power output for an extended period of time, it could be that the unit has become
overheated and the protection circuitry has shut the system down momentarily. The monitor
provides maximum circuitry protection against AC power surges, amplifier overdrive, and
overheating of the amplifiers. Turn the monitor off then wait 30 minutes to allow the back
plate to cool down. Turn the power switch back on.

Increase the volume to check for normal operation.

If the monitor is still not responding, it should be returned to the dealer where you purchased
it or to KRK for servicing.

E ]
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9 Repeat steps in the previous troubleshooting section above before continuing to the next
steps.

9 Itis possible that the change in sound quality is due to changes in the room or listening
position. Low frequencies (bass response) can be increased or reduced by changes such as
furniture and/or large equipment placement. Try moving the speakers or listening area a
different position or return the room back to where the sound quality was acceptable.

9 Areduction in bass frequencies may be a result of polarity inversion between the left and right
channels or long delays between the left and right channels. Information in the mix may also
be panned differently which will result in differing cancellation. Check the workstation and
verify if one channel is polarity flipped or long delays are being used. Avoid polarity inversion
by using matching cables and use one type of input connection only. Do not use an XLR/TRS
halanced input on one monitor and an RCA unbalanced input on the second monitor.

9 Disconnect the signal cable at the input of the monitor and adjust the System Gain or volume
control to the minimum setting. With power on, place your ear close to each driver
(tweeter/woofer) and listen for noise (i.e., a slight hiss or hum) while slowing increasing the
System Gain setting from the minimum setting. It is important that the System Gain is slowly
adjusted from minimum setting to avoid any spike in sound levels while the ear is close to the
driver (tweeter & woofer). If there's absolutely no sound whatever, it could be that one or
more of the drivers (woofer or tweeter or both) is at fault. It's also possible that the problem
lies somewhere in the electronics.

9 Play some non-distorted source material at a low volume. Carefully cover the tweeter (to
block the sound) without touching the diaphragm. Is the woofer producing a clean sound? If
there is not a clear tonal quality or any sound at all then the woofer probably needs to be
replaced.

9 Cover the woofer so you can hear mostly the tweeter. Is the tweeter producing a clear sound?
If there is not a clear tonal quality or any sound at all then the tweeter probably needs to be
replaced.

9 Verify the source signal level has not changed or source has changed. This can be tested by
connecting the source headphone outputs to a set of headphones and verifying the sound is
not loud or distorted. If the sound is poor at the source (preamp stage) than it is not the active
speakers.

9 Once you have a better idea of what may be at fault then call us and speak with someone in
the service department. They will help you determine the best solution to correct your
monitors. The service department can be reached at 954-949-9600.
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The monitor (or subwoofer) hisses, hums or makes other loud noises...

9 Make sure that the power cord is plugged snugly into the IEC socket on the rear of the
monitor.

9 Check the connections between the signal source and the monitor. Make sure all connections
are secure and that the cable is not damaged or wired incorrectly.

9 If you are using an unbalanced output to balanced cable conversion, make sure it is correct.
The shield is connected to the unbalanced ground of the source and pins 1and 3 of the XLR (or
the sleeve and ring on the %" TRS jack).

9 All audio equipment should use the same ground point. Check all other devices using the
same AC output in the building like light dimmers, neon signs, TV screens, and computer
monitors. These devices should not be using the same circuit.

9 Verify that the signal cables are not routed near AC power lines or other EMI sources
(indluding wall power adapters and computers).

9 Excessive hiss may be a result of an incorrect gain setting before the speaker connection.
Verify the source signal is not noisy before connecting the monitors. This can be tested by
connecting the signal source headphone outputs to a set of headphones.
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Shipping Instructions

All products in need of repair can be returned to the dealer where it was purchased, or to the following
address:

KRK Systems, LLC.

772 S. Military Trail

Deerfield Beach, FL 33442

Phone: +1954-949-9600

Fax: +1954-949-9590

E-mail: returns@krksys.com

9 Please call for a Return Authorization number before returning any product for repair. The
service department can be reached at 954-949-9600 or email returns@krksys.com along with
the following information:

0  YourName

0  Your Address
0  Phone Number
0  Model Number
0  Serial Number

0  Description of the problem

9 Forthe safest possible return to KRK, please use the shipping carton and packaging that your
monitor was originally shipped in.

9 KRK cannot be responsible for any damages incurred during the shipping process due to poor
packing. Make sure to insure your shipment.

9 If your monitor is out of warranty and you would like a quotation prior to servicing your
product, please include a note with your contact information on it and we will contact you
with a service quote. Service will be performed once your method of payment has been
established and approved.

9 Forreplacement part quotes call 954-949-9600.
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Product Registration and Warranty

To register your product and warranty, visit http://www.krksys.com/register.html

If you do not have access to the Internet or a computer, please contact via telephone at 954-949-9600
Option #2 and request a product registration/warranty form to be mailed to you for completion or mail us
at:

KRK Systems

772 S. Military Trail

Deerfield Beach, FL 33442

ATTN: Product Registration/Warranty

Please note that product and warranty registration gives KRK Systems permission to send you information
about new and existing products and promotions. If you do not wish to be contacted regarding new
products and promotions, please opt out during the product/warranty registration process. You will
continue to receive important product updates concerning your purchased KRK products.
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Specifications

Configuration
System type
Low-Frequency
Frequency Response
Max Peak SPL
Amplifier Class
Power Qutput

SNR (signal to Noise Ratio)
Amplifier Distortion (THD+N)

Input Impedance (Ohms)
Ground Lift

Low Pass Frequency

HPF bypass

Footswitch

Phase

System Yolume
Indicators

Input Connectors

LFEinput
Output Connectors

ACPower Input
Enclosure Construction
Finish

Port Configuration
Grille

Dimensions (Hx W x D)
Weight

Fuse Type

Front loaded, vented subwoofer

Active Subwoofer

12" woven Kevlar woofer

32Hz - 139Hz (left / right inputs)

119.5d8

(lass A-B

240 Watts Continuous @ 1% THD+N @ 100Hz

102dB

<0.1% @-3dB of Maximum Power Output 20Hz - 200Hz
10 kQ Balanced or unbalanced

On/Off

55Hz to 170Hz

with footswitch only

Optional

0 or 180 degrees

-30dB to +6dB

Power, protection

Stereo RCA for left and right, Stereo balanced TRS for left and right,
stereo balanced XLR for left and right

Balanced TRS

Stereo RCA for left and right, Stereo balanced TRS for left and right,
Stereo balanced XLR for left and right

Selectable 110V-120V / 220V-240V

18mm reinforced MDF

Textured Paint

Front firing slot port

Metal Mesh

18.11" (460mm) x 15.94" (405mm) x 22.64" (575mm)
66.44 Lbs. (30.14 Kg.)

100V-120V~T5.0AL/250V 50Hz/60Hz (5mm x 20mm)
220V-240V~T2.5AL/250V 50Hz/60Hz (Smm x 20mm)
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MESURES DE SECURITE IMPORTANTES

ATTENTION : LE SYMBOLE DE L'ECLAIR A L'INTERIEUR D'UN TRIANGLE EQUILATERAL, EST DESTINE A ALERTER L'UTILISATEUR DE LA
APRESEN(E DE PIECES SOUS TENSION NON ISOLEES DANS LE PRODUIT, D'UNE MAGNITUDE POUVANT CONSTITUER UN RISQUE

D'ELECTROCUTION.

AVERTISSEMENT : LE SYMBOLE DU POINT D'EXCLAMATION, DANS UN TRIANGLE EQUILATERAL, EST DESTINE A ALERTER
AL'UTILISATEUR QUE D'IMPORTANTS CONSEILS DE FONCTIONNEMENT ET DE MAINTENANCE (REPARATION) SONT FOURNIS DANS LA

DOCUMENTATION ACCOMPAGNANT LE PRODUIT.

REMARQUE : LE SYMBOLE D'UNE MAIN DANS UN TRIANGLE EQUILATERAL EST DESTINE A ALERTER L'UTILISATEUR DE LA PRESENCE
AD'INSTRU(TIONS ET D'INFORMATIONS SPECIFIQUES CONCERNANT L'UTILISATION DE L'APPAREIL QUI DOIVENTT ETRE LUES

COMPLETEMENT AVANT D'UTILISER L'APPAREIL POUR LA PREMIERE FOIS.

CAUTION ATTENTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE
DO NOT OPEN NE PAS OUVRIR

L'APPAREIL. AUCUN COMPOSANT A L'INTERIEUR NE PEUT ETRE REPARE PAR L'UTILISATEUR. TOUTE REPARATION DOIT
ETRE EFFECTUEE PAR UN TECHNICIEN DE MAINTENANCE QUALIFIE.
f AVERTISSEMENT : AVANT DE CONNECTER ET D'UTILISER L'APPAREIL, LISEZ ET RESPECTEZ TOUTES LES CONSIGNES DE

2 ATTENTION : POUR REDUIRE LE RISQUE D'INCENDIE ET DE CHOC ELECTRIQUE, NE DEPOSEZ AUCUN CAPOT ET N'OUVREZ PAS

SECURITE ET LES INSTRUCTIONS D'UTILISATION. CONSERVEZ CE GUIDE D'UTILISATION POUR TOUTE REFERENCE
ULTERIEURE. TOUS LES AVERTISSEMENTS SUR L'APPAREIL ET SON EMBALLAGE DOIVENT ETRE LUS ET RESPECTES.
AVERTISSEMENT : Ce produit contient des agents chimiques susceptibles, selon I'état de Californie, de causer le cancer et/ou des
A déficiences congénitales ou d'autres anomalies liées a la reproduction.
ATTENTION : Pour réduire tout risque d'incendie ou d'électrocution, n'exposez pas ce produit a la pluie ou a I'humidité. N'utilisez ce
Aproduit prés d'une source d'eau, telle que baignoire, bac de lavage, évier, cuve de lessivage, dans un sous-sol humide ou pres d'une
piscine Débranchez toujours I'appareil de la prise secteur avant de le nettoyer. N'utilisez jamais de diluant, liquides de nettoyage,
solvants ou chiffons imprégnés de produits chimiques. Pour le nettoyage, utilisez toujours un chiffon doux et sec. Débranchez cet
appareil pendant les orages ou si vous n‘allez pas I'utiliser pendant une longue période.
ATTENTION : L'unité doit étre placée de sorte qu'elle ne géne pas sa propre ventilation. Par exemple, elle ne devrait pas étre placée
Asur un lit, un sofa, une couverture ou une surface semblable qui peut bloquer les fentes de ventilation ; ou placée dans un endroit
encastré, comme une bibliothéque ou une armoire qui peuvent empécher la circulation d'air par les fentes d'aération. L'appareil doit
étre placé loin de toute source de chaleur telle que radiateurs, bouches de chauffage, cuisiniéres et autres appareils (y compris des
amplificateurs) qui produisent de la chaleur. Ne placez au dessus ou a coté de I'appareil aucune source de flamme nue, telle que des
chandelles allumées.
AVERTISSEMENT : Evitez de placer I'appareil sur surface, chariot, support, trépied, étagére ou table instable. L'appareil pourrait
&tomber et causer de graves blessures a des enfants et adultes et endommager le produit méme. Utilisez seulement un chariot,
support, trépied ou table recommandée par le fabricant ou vendue avec le produit. Le montage mural ou au plafond du produit doit
respecter les instructions fournies par le fabricant et utiliser des accessoires de montage recommandés par le fabricant.
Déplacez le chariot et I'appareil avec beaucoup de précaution. Les arréts brutaux, les poussées trop fortes et les surfaces
irréguliéres peuvent renverser I'ensemble. Utilisez seulement un chariot, socle, trépied, support ou table recommandée
par le fabricant ou vendue avec I'appareil. Quand un chariot est utilisé, soyez prudent lorsque vous déplacez I'ensemble
chariot/appareil pour éviter les blessures en cas de renversement.
Remarque : Si I'appareil est endommagé de maniére irréparable ou atteint la fin de sa vie, suivez la réglementation locale
&concernant I'élimination des produits électroniques.
f’i Remarque : KRK Systems, LLC ne peut étre tenue responsable des dommages et/ou perte de données causées par une mauvaise
utilisation de I'appareil et/ou des applications fournies avec.
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MESURES DE SECURITE IMPORTANTES

ATTENTION : POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES, INSEREZ FERMEMENT LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE DANS LA
A BORNE CORRESPONDANTE DE LA PRISE.

ENGLISH: The apparatus shall be connected to a Mains socket outlet with a protective earthing connection.

GERMAN: Das Gerdt ist eine Wandsteckdose mit einem Erdungsleiter angeschlossen werden.

FRENCH: L'appareil doit étre connecté a une prise secteur avec connexion a la terre.

SPANISH: El aparato estard conectado a una toma de red eléctrica con una conexién a tierra.

ITALIAN:  L'apparecchio deve essere collegato a una presa direte con una connessione a terra protettiva.

1. L'appareil ne doit étre branché qu'a une alimentation électrique de tension et fréquence marquées sur le boitier.

2. Evitez que le cordon ne soit piétiné ou pincé, surtout au niveau des fiches, prises de courant, et au point de leur sortie de
I'appareil.

3. N'essayez pas de contourner la fonction de sécurité de la fiche polarisée ou de terre. Une fiche polarisée comporte deux lames
dont ['une est plus large que I'autre. Une fiche de terre comporte deux lames et une troisiéme broche de mise a la terre. La
lame large ou la broche de mise a la terre est prévue pour votre sécurité. Si vous ne parvenez pas a insérer entiérement la
fiche dans une prise de courant, contactez votre électricien qualifié pour qu'il remplace votre prise de courant obsoléte.

4. Silafiche d'alimentation de ce produit comprend un fusible, ce dernier ne doit &tre remplacé que par un fusible de valeur de
rupture identique ou inférieure.

5. N'utilisez jamais un cable d'alimentation endommagé ou usé, cela peut présenter un risque grave d'exposer des tensions
mortelles.

6. Débranchez I'appareil de la prise secteur 'il ne va pas étre utilisé pendant une longue période.

7. Utilisez uniquement des piéces ou des accessoires recommandés par le fabricant.

NE TENTEZ PAS DE REPARER CET APPAREIL VOUS-MEME. CONFIEZ TOUTE REPARATION A UN PERSONNEL TECHNIQUE
A QUALIFIE.

Lors tout entretien ou réparation, assurez-vous que le technicien utilise les piéces de rechange agréées par le fabricant ou qu'elles

présentent les mémes caractéristiques que les piéces d'origine, et demandez au technicien de procéder a un contréle de sécurité

pour s‘assurer que le produit est en bon état de fonctionnement.

TOUTES LES SUBSTITUTIONS NON AUTORISEES PEUVENT RESULTER EN INCENDIE, CHOCS ELECTRIQUES OU AUTRES
A RISQUES.

ATTENTION POUR ...VITER LES CHOC ELECTRIQUES, INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE DANS LA BORNE
A CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET POUSSER JUSQU'AU FOND.

Cette unité doit &tre inspectée par un personnel qualifié dans les cas suivants :

Le cordon ou la prise d'alimentation a été endommagée

Des objets ou un liquide a pénétré a I'intérieur de I'appareil

L'unité a été exposée a la pluie ou a un liquide quelconque

L'appareil semble ne pas fonctionner normalement ou sa performance s'est dégradée

L'appareil est tombé ou le boitier est endommagé.

Remarque : Débranchez toujours I'appareil de la prise secteur avant de le nettoyer. N'utilisez jamais benzéne, diluant ou autre
& solvant pour le nettoyage. N'utilisez qu'un chiffon doux humidifié.
Remarque : Evitez que des objets ne s'introduisent ou des liquides ne s'infiltrent par les fentes de I'appareil.
& Si une antenne d'intérieur est utilisée (soit intégrée au poste ou installée séparément), ne laissez jamais une partie de I'antenne
toucher les parties métalliques des autres appareils électriques, tels que lampes, téléviseurs, etc.

A ATTENTION - LIGNES ELECTRIQUES Toute antenne d'extérieur doit étre située loin de toute ligne électrique.
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MESURES DE SECURITE IMPORTANTES

MISE A LA TERRE D'UNE ANTENNE D'EXTERIEUR Si une antenne d'extérieur est reliée a votre tuner ou tuner préamplificateur,
A veillez a ce que le systéme d'antenne soit mis a la terre afin d'assurer une protection contre toute surtension et accumulation de

charges statiques. La section 810 du National Electric Code, ANSI/NFPA 70-1984, contient des renseignements sur la mise a la terre

appropriée du pylone et de la structure de soutien, la mise a la terre de I'entrée de courant de l'unité de décharge de I'antenne, la

taille des conducteurs de mise a la terre, I'emplacement de I'unité de décharge de I'antenne, le branchement aux prises de terre et

les normes relatives aux prises de terre.

a. Utilisez un fil en cuivre n° 10 AWG (5,3mm?), en aluminium n°8 AWG (8,4 mm?) ou en acier recouvert de cuivre ou de bronze n° 17

AWG (1 mm?), ou plus large, comme fil de terre.

b. Raccordez le fil conducteur de I'antenne et les fils de terre a la maison au moyen d'isolateurs muraux espacés de 1222 183 cm (4 a

6 pieds).

¢ Installez I'unité de décharge de I'antenne aussi prés que possible du point d'entrée du fil d'antenne dans la maison.

d. Utiliser un fil de liaison en cuivre d’au moins n° 6 AWG (13,3 mm?) ou équivalent si vous utilisez une tige de terre séparée pour

I'antenne. Voir NEC, section 810-21 (j).

EXEMPLE DE MISE A LA TERRE D'UNE ANTENNE CONFORMEMENT AUX DIRECTIVES DU CODE NATIONAL DE L'ELECTRICITE SE TROUVANT
AL'ARTICLE 810 - EQUIPMENT DE RADIO ET DE TELEVISION.

Tsolateurs &
montage vertical ®

CONDUCTEURS 3
DENTREEDE ~
SERVICE

Fil de descente
EQUIPMENT DE dantenne
SERVICE ELECTRIQUE

_ Unité de déchorge
de l'antenne

Systéme de mise & la terre des

dlectrodes de la compagnie délectricité .
(ex. conduite métallique d'eau intérieure) Connecteur 4

Conducteurs ™~

de terren b Vers les bomes de
Tantenne exdrieure

Sarre-fil de mise de Fapparsil

alaterre

Conducteur de terre diantenne
optionnel. Enfoncée 2,44 m (8 pieds)
dans la terre i les codes locaux
Texigent, Voir (NEC) ou Code
canadien de l'lectricité (CCE)
Saction 810.21 ().

Note & linstallateur de cablodistribution (CATV): Cette note a pour objet d'attirer I'attention de I'installateur de
cablodistribution (CATV) sur I'article 820-40 du Code canadien de I'électricité (CCE) qui fournit des directives pour la mise a la terre
convenable et signale, en particulier, que le cable de terre doit &tre relié au dispositif de mise a la terre du batiment, aussi prés que
possible du point d'entrée du cable.

CERTIFICATION REGLEMENTAIRE
KRK déclare sous sa seule responsabilité que I'appareil, auquel se référe cette déclaration, est conforme aux normes suivantes :

C G }iy\ \RGH“S REACh

La déclaration de conformité peut étre obtenue aupres du 382 Ave. de la Couronne, B-1050 Bruxelles
Représentant agréé européen : Téléphone : +3226450500 Fax : +326450505
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Moniteurs studio de performances de niveau international

La ligne KRK leader de I'industrie de moniteurs et subwoofers studio fournit un niveau de précision et de
performance sans précédent dans les systemes de moniteurs. Votre subwoofer KRK12s est doté de
plusieurs principaux éléments de conception qui ont fini par le faire reconnaitre comme le “studio
standard” par les meilleurs ingénieurs, producteurs et musiciens du monde entier. Votre subwoofer KRK
offre des performances de niveau mondial a un prix qui le rend d'une valeur singuliere.
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Philosophies de la conception KRK Systems KRK 34
Systéme de Correction Acoustique ERGO de KRK 35
Commandes du systeme - Panneau arriére 37
Connexion du systéme 4
Emplacement et configuration du Subwoofer 43
Connexion du Subwoofer : 5.1 Surround 45
Théorie de Gestion des graves 47
Retrait de la grille du Subwoofer 48
Dépannage 49
Instructions d'expédition 53
Spécifications 55
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Introduction

Nous tenons a vous féliciter pour votre achat du Subwoofer de studio actif KRK12s. Nous sommes la
société la plus spécialisée dans le monde dans le domaine des moniteurs dédiés et nous sommes ravis que
vous ayez rejoint notre famille de clients fideles toujours en pleine croissance. Le KRK12s se joint a notre
série de subwoofers de la meilleure qualité, délivrant une performance exceptionnelle, une précision
incroyable, et un niveau de reproduction élevé, mettant a nouveau la barre haut au dessus de la
concurrence.

Nous ne sommes pas le nouveau standard. Nous avons toujours été le standard en ce qui concerne les
meilleurs ingénieurs, producteurs, musiciens et DJ du monde.

Ce manuel vise a expliquer les principales caractéristiques du KRK12s et a décrire brigvement son
fonctionnement. Nous vous incitons a prendre quelques minutes pour vous familiariser avec les
informations contenues dans ce manuel. Nous vous remercions d'avoir choisi KRK !

Remarques importantes :

Sécurité : Pour votre sécurité et pour garantir une utilisation correcte de ce produit, veuillez consacrer un
moment pour lire la section Consignes de sécurité importantes.

Attention :
- Ne retirez jamais le panneau arriére du subwoofer. Vous risquez d'étre électrocuté. Reportez-vous
a un personnel qualifié pour effectuer toute réparation ou entretien de composants électroniques.
- (e produit est susceptible de produire des sons a un volume qui peut endommager I'ouie et
entrainer une perte auditive permanente.
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Déballage

Votre nouveau subwoofer été soigneusement inspecté et testé avant I'emballage et I'expédition. Aprés le
déballage de votre subwoofer, inspectez-le a la recherche de dommages extérieurs et signalez
immédiatement a votre transporteur toute détérioration physique due au transport. Conservez les cartons
d'expédition et tous les matériaux d'emballage au cas ou I'appareil devait étre retourné a votre revendeur
local ou a KRK Systems, LLC.

A Veillez 3 ce que I'indicateur de tension du sélecteur de tension soit mis sur la bonne tension
correspondant a votre alimentation locale.

Lisez la carte de garantie contenue avec votre produit dans le carton d'expédition avant de le retourner a
KRK Systems. Une autorisation de retour de matériel (RMA) doit étre obtenue auprés de KRK Systems
avant de retourner le produit a KRK Systems pour réparation. Aprés l'obtention d'une RMA de KRK
Systems, tous les produits KRK Systems nécessitant une réparation peuvent étre retournés au revendeur
ou ils ont été achetés ou envoyés directement a KRK Systems.

9 Pour renvoyer, éventuellement, votre produit de facon sécurisée a KRK, utilisez le carton et les
matériaux d'emballage d'origine de votre subwoofer.

9 KRK ne peut étre tenu responsable des dommages subis pendant I'expédition en raison d'un
mauvais emballage. Veillez a assurer votre envoi de retour.

9 Sivotre subwoofer n'est pas sous garantie et que vous souhaitez avoir un devis avant de le
réparer, joignez vos informations de contact pour que nous puissions vous envoyer un devis de
réparation. Le service ne sera effectué qu'une fois votre mode de paiement ait été validé et
approuvé.
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Philosophies de la conception KRK Systems

Notre objectif est votre Mixage
Notre objectif a KRK, a toujours été d'offrir a tout prix les moniteurs studio les plus fiables.

Nous n'offrons pas d'équipements de sonorisation, mixeurs ou motocycles - mais tout simplement les
outils dont vous aurez besoin pour assurer un bon mixage. De la légendaire série Exposé, a VXT puis a la
nouvelle série RoKit Generation 2 (“G2”) - nous avons a présent acquis la réputation des moniteurs.

Nous n'ajoutons pas de caractéristiques sonores comme font d'autres fabricants qui s'arrangent pour que
leurs moniteurs semblent offrir plus de SPL (niveau de pression acoustique) ou ajoutent des basses
fréquences qui peuvent sembler impressionnantes pour une oreille non entrainée, mais empéchent un
ingénieur compétent de prendre les bonnes décisions de mixage.

Lorsque vous utilisez un moniteur KRK, vous pouvez &tre siir que vos mixages traduisent bien la grande
variété des conditions de lecture qui peuvent se produire dans le monde réel, Nous voulons que vos
mixages audio soient agréables partout - pas seulement dans votre studio !

Conception en évents

Nos évents sont congus pour réduire considérablement la turbulence d'air pour obtenir une reproduction
audio de haute performance. Le résultat ? Une augmentation de basse fréquence claire, précise et bien
congue.

Méme plus précise qu'avant

Nous avons mis au point la sonorisation de nos haut-parleurs de maniére a fournir une réponse en
fréquence plus précise pour une reproduction audio plus sensationnelle en utilisant nos propres moteurs
de haut-parleur personnalisés. Ce que vous entendez est ce que vous obtenez, partout ol vous écoutez
votre musique. Nos moteurs de haut-parleur sont tous spécialement congus par notre équipe d'ingénieurs
de moniteurs de studio de niveau mondial.
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Systeme de Correction Acoustique ERGO de KRK
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Nous recommandons fortement ['utilisation de I'interface de correction acoustique/audio ERGO de KRK
pour obtenir la meilleure performance de reproduction des moniteurs KRK.

ERGO est un systeme de correction acoustique de salle, autonome et de haute performance qui vous
permet d'utiliser jusqu'a deux subwoofers avec des fonctionnalités de crossover dédiées et de
compensation de retard, et agit comme interface audio FireWire avec une superbe qualité de conversion.

Pour plus d'informations sur I'utilisation d'ERGO avec votre systéme de moniteurs, visitez notre site web a
I'adresse http://www.krksys.com/product_ergo.php
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Commandes du systéme - Panneau arriére

Avant d'installer et de connecter votre KRK12s, lisez la section Description du systéme de commande pour
vous familiarisez avec les concepts principaux.

/o o o o o\

0] o]
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THIS EQUIPERT T RAK 68 ROISTUEE [+3)
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IR AR . © o
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—_—

Made in China
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Figure 2.1 - Systéme de commande du panneau arriére
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(1) ENTREES DROITE ET GAUCHE - EQUILIBREES
Les entrées Gauche et Droite doivent &tre connectées aux sorties du mixer ou de la source.

(2) SORTIES DROIT ET GAUCHE - EQUILIBREES

Les sorties Gauche et Droite doivent étre connectées a des moniteurs de studio. Les sorties subwoofer sont
dotées d'un filtre passe-haut 80 Hz (HPF) qui élimine les sons de basse fréquence et ne laissent passer aux
moniteurs de studio que les fréquences moyennes et hautes.

(3) BYPASS SUBWOOFER/FILTRE PASSE-HAUT (INTERRUPTEUR AU PIED)

La fonction de by-pass vous permet de contourner (bypass) le subwoofer et fournir une audio pleine
gamme a vos moniteurs de studio dans les cas ol les sorties Gauche et Droite sont utilisées. Lorsque
I'interrupteur est activé, le filtre passe-haut du subwoofer sera contourné laissant ainsi passer toute audio
pleine gamme aux moniteurs de studio. Le son du subwoofer sera coupé permettant une évaluation de
I'impact du subwoofer dans le studio. L'interrupteur au pied peut étre activé par un connecteur
interrupteur au pied male standard %", mono vers un connecteur femelle %" du panneau arriére (voir
interrupteur au pied modéle KFS KRK-1). Notez que le KRK12s ne supporte pas la fonctionnalité du témoin
d'interrupteur au pied modeéle KRK KFS-1 pédale.

(4) Entrée LFE (Effets basse fréquence)

L'entrée LFE (Effets basse fréquence) est de type TRS symétrique. L'entrée LFE (Low-Frequency
Effects/Enhancement (Effets basse fréquence)) est destiné a un systéme surround avec un canal dédié aux
sons de basse fréquence allant de 3 Hz a 120 Hz.

(5) LIMITEUR
Le subwoofer comprend un circuit limiteur qui permet une meilleure protection. Le réglage par défaut de

ce commutateur sera dans la position OFF. Le limiteur est destiné a atténuer les effets négatifs de
saturation de I'amplificateur et/ou de I'excitateur du haut-parleur. Le limiteur, lorsqu'il est mis sur la
position ON (activé), peut réduire considérablement le risque de détériorer I'excitateur.

(6) POLARITE
Fonctionnellement, le commutateur de polarité est un mécanisme d'inversion de polarité, dont la position

affecte la relation de phase de la sortie du subwoofer aux autres enceintes dans votre piéce. La honne
position de I'inverseur de 0 ou 180 degrés dépend d'un certain nombre de variables. Ces variables
comprennent, la distance du subwoofer de la position d'écoute et des moniteurs, ainsi que la polarité
absolue du systeme et la réponse des graves de la piece (reportez-vous a la section Emplacement et
configuration du subwoofer afin de déterminer la bonne position de l'inverseur de votre systéme de
commande et de la piece). Le KRK12s est livré avec le commutateur de polarité a 0 degré.
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(7) VOLUME

Le bouton de volume regle la sensibilité d'entrée (réduit la sensibilité dans le sens antihoraire). La plage
du volume est de -30 dB a +18 dB et le KRK12s est livré réglé a -30dB. Il est peut étre nécessaire de régler
le volume pour I'adapter au niveau des moniteurs de studio.

(8) FREQUENCE PASSE-BAS

Le réglage de la fréquence passe-bas est effectué par un ajustement variable continu. La gamme est de 55
Hz a 170 Hz. Si vous utilisez les sorties Droite et Gauche du Subwoofer d'un ensemble de moniteurs de
studio, fixez ce réglage a la position 80 Hz. Le KRK12s est expédié a la mise en 80 Hz.

(9) GROUND LIFT
L'activation du commutateur Ground Lift peut parfois réduire le bruit de courant de fuite dans votre

systéme. En dotant KRK12s de fil de terre et d'une bonne installation dans un environnement de “studio
insonorisé", le systéme fonctionnera de facon silencieuse. Cependant, un bruit sera induit si le moniteur
est installé dans des conditions défavorables (par exemple cables audio qui longent les cables
d'alimentation, derriére le réfrigérateur, prés d'éclairage fluorescent, dans des anciens batiments de
mauvais cablage), ou avec certains équipements générant beaucoup de perturbation radioélectrique
(ordinateurs portables, PC, lignes de générateur d'alimentation CA). C'est parce qu'il y a une boucle de
courant de fuite passant par le panneau du subwoofer, le cablage électrique, la source, et retourne au
subwoofer sur la broche 1 des entrées audio. Les courants a la terre qui traversent cette boucle imposent
des tensions différentes sur la trajectoire du circuit a des stades différents de gain, créant ainsi des bruits.

Le commutateur Ground Lift n'affecte pas I'alimentation secteur/prise de terre du panneau. Il "n'ouvre”
pas la connexion via la broche 1 vers le panneau, mais augmente la résistance (de zéro a mille chms) pour
réduire le courant de terre et les bruits induits. La sécurité n'est pas affectée. Le KRK12s est livré avec le
Commutateur Ground Lift (annulation de la mise a la terre) réglé sur GND

(10) ENTREE ET SORTIE HAUT NIVEAU ASYMETRIQUES

L'entrée et sortie haut niveau de type RCA sont asymétriques, qui est généralement utilisé pour les
systemes audio domestiques. Les sorties ont un filtre passe-haut de 80Hz (HPF) qui élimine les sons de
basse fréquence et ne laissent passer aux moniteurs de studio que les fréquences moyennes et hautes.

(11) INTERRUPTEUR D'ALIMENTATION

L'interrupteur On/Off se trouve sur le panneau arriére. Le triangle du logo KRK du panneau arriére
s'allume lorsque I'appareil est mis sous tension. Lors de la premiére mise en marche, le triangle dans le
logo KRK devient briévement rouge puis devient jaune, cela indique que le subwoofer est prét a I'emploi.
Le subwoofer est défectueux lorsque le triangle dans le logo KRK reste rouge. Cela peut signaler un
excitateur défectueux ou un défaut d'alimentation.
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(12) SELECTEUR DE TENSION D'ENTREE

Pour changer la tension d'entrée, retirez le cordon d'alimentation et faites glisser le sélecteur de tension
su la valeur appropriée. Notez que si vous changez la tension, les fusibles doivent étre remplacés
(reportez-vous a la section ci-dessous "Remplacement de fusibles").

(13) PRISE D'ENTREE SECTEUR
Une prise de courant IEC standard est utilisée pour alimenter le subwoofer. Veillez a utiliser le cordon

d'alimentation qui est fourni avec le produit ou un cordon dont les caractéristiques nominales sont
supérieures ou égales a 240V, 15A.

(14) PORTE-FUSIBLE

Dans des conditions de fonctionnement normal, les fusibles ne doivent pas sauter. Un fusible qui saute
indique généralement une surcharge ou un défaut. Pour changer un fusible, retirez le cordon
d'alimentation, retirez le porte-fusible en vous servant d'un petit tournevis plat et changez les fusibles
grillés. Reportez-vous a la section Spécifications pour les caractéristiques nominales du courant des
fusibles.

Remarque : Si un fusible saute immédiatement aprés la mise sous tension, cela indique un défaut et le
moniteur doit &tre retourné a KRK pour réparation.
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Connexion du systéme

IMPORTANT : Avant de mettre en marche le subwoofer, assurez-vous que toutes les
connexions sont faites, tous les potentiométres et commandes doivent étre mis a leur niveau
minimum, et tous les autres équipements doivent étre mis sous tension avant le subwoofer
KRK12s. Si vous connectez les sorties ligne du subwoofer a vos moniteurs, allumez les
moniteurs aprés le subwoofer.

Les subwoofers KRK integrent un crossover et un ampli, ainsi vous il vous suffit de connecter les cables
appropriés pour I'intégrer a votre systéme de moniteurs existant. Vous devez d'abord connecter une paire
de cables a partir des sorties stéréo moniteur de votre console (ou un appareil audio) aux connecteurs
d'entrée XLR gauche et droite, ou aux connecteurs d'entrée 1/4” du subwoofer. Ensuite, si vous utilisez le
filtre passe-haut interne 80Hz intégré au subwoofer pour les moniteurs pleine gamme existants,
connectez les connecteurs de sortie XLR du subwoofer aux entrées de haut niveau de vos moniteurs pleine
gamme.

Un systéme plus avancé est nécessaire si la préférence est de ne pas utiliser le filtre passe-haut interne
80Hz. De tels systemes avancés nécessiteraient |'utilisation d'un crossover externe. Il est recommandé
d'utiliser un crossover externe qui dispose d'une connexion de sortie subwoofer. Consultez le manuel
utilisateur du crossover externe pour savoir comment installer et connecter les moniteurs pleine gamme
et un subwoofer.
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Connexion du Subwoofer aux moniteurs actifs

Si vous utilisez des moniteurs actifs (alimentés), il suffit d'utiliser un cable XLR ou un cable %" pour
connecter la sortie du subwoofer directement a I'entrée du moniteur. La sortie marquée "Left" doit aller
au moniteur gauche, et la sortie marquée "Right" doit aller au moniteur droit.

Figure 3.1 - Connexion du subwoofer a des moniteurs actifs

Connexion du Subwoofer a des moniteurs passifs

Sivous utilisez des moniteurs passifs (non alimentés), utilisez un cable XLR ou %" pour connecter la sortie
du subwoofer directement a I'entrée de I'amplificateur de puissance externe du moniteur, puis connectez
la sortie haut-parleur amplificateur de puissance aux moniteurs.

Ne connectez pas la sortie haut-parleur de I'amplificateur externe du moniteur a I'entrée du subwoofer.
Cela entraine des dommages permanents.

o[ ]o

Figure 3.2 -Connexion du Subwoofer a des moniteurs de studio passifs
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Emplacement et configuration du Subwoofer

Les bases de I'emplacement d'un subwoofer

Il est largement admis que les fréquences inférieures a 100Hz sont généralement omnidirectionnelles, ce
qui veut dire qu'il est presque impossible de détecter leurs origines dans un espace donné. Ce qui est
moins connu est que la géométrie des objets dans une piéce peut considérablement affecter la réaction
d'un subwoofer. Voici quelques suggestions a prendre en compte lors du placement d'un subwoofer.

- Placez le subwoofer le plus pres possible des enceintes satellites. Cela permettra de réduire les
éventuelles interférences dues a d'alignement temporel.

- Placez le subwoofer le plus loin possible des coins et des murs. Bien que les effets de proximité des
surfaces solides puissent étre surmontés, il est souvent préférable d'éviter complétement ces
situations quand c'est possible.

- Unedesfacons la plus facile pour déterminer I'emplacement idéal d'un subwoofer est de le placer
dans la position d'écoute principale et de se déplacer le long de la piéce. La oU les graves deviennent
douces, ou méme trés fortes, est généralement considéré comme un bon endroit pour placer le
subwoofer,

- Unefois que vous aurez placé le subwoofer dans un endroit acceptable, mettez-vous dans la
position d'écoute principale et écoutez la réponse des graves. Déplacez le subwoofer dans un rayon
d'environ un pied a la fois jusqu'a ce que vous trouviez |'endroit ol les graves sont plus douces.

~ Subwoofer

Position centrale/d'écoute

Figure 4.0 - Emplacement du Subwoofer
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Volume du subwoofer et alignement de phase

L'étape suivante consiste a configurer le volume du subwoofer et les réglages de phase de votre systéme.
Voici quelques instructions étape par étape pour vous guider.

- Commencez par régler le crossover de votre subwoofer a environ 80Hz.

- Utilisez ensuite un disque ayant un bruit rose a bande passante limitée a travers le systéme, y
compris les enceintes satellites. Une fréquence de 500Hz-1kHz vous permet de régler le volume des
satellites sans exciter le subwoofer. En utilisant un sonométre (ou une application iPhone), réglez le
volume global de maniére que le niveau soit a peu prés confortable. Environ 85dB devront suffire.

- Reproduisez un autre bruit rose a bande passante limitée de 35Hz-70Hz a travers le systéme et
réglez le volume du subwoofer la ol il atteint 85dB sur le sonométre.

- Réglezle crossover passe-bas sur le niveau le plus élevé (prés de 130Hz). Reproduisez un bruit rose a
bande passante limitée de 60Hz-120Hz et a partir de la position d'écoute, de déterminez si 0 ou 180
sur le sélecteur de phase est le plus fort. Laissez le sélecteur sur la position la plus forte.

- Sivotre subwoofer dispose d'un bouton de phase variable, reproduisez une tonalité de test de 70Hz
atravers le systeme. Basculez e sélecteur de phase entre 180 ou 0, [a position opposée dans
laquelle il était a I'étape précédente, et réglez la phase variable jusqu'a le niveau des graves est le
plus calme. Retournez ensuite la phase sur 0.

- Ecoutez enfin a de la musique qui vous est familiére et réglez le niveau du crossover sur une position
ol vous entendez seulement a basses fréquences et pas les fréquences moyennes provenant du
subwoofer, Une pratique communément acceptée est de doubler la plus basse fréquence pour
laquelle les enceintes satellites sont destinées et |'utiliser comme fréquence du crossover.
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Connexion du Subwoofer : 5.1 Surround

C'est un peu plus compliqué que pour la connexion stéréo puisqu'il y a maintenant six haut-parleurs
impliqués ainsi que ce qu'on appelle la Gestion des graves (voir la section Théorie de Gestion des
graves). Notez dans la figure ci-dessous que pour une utilisation professionnelle, un boitier séparé de
contrdle de niveau de 6 canaux est nécessaire entre la console de mixage et les enceintes des moniteurs.
Ceci est dii au fait que quelques petites consoles de mixage ont la possibilité de commuter et régler le
niveau d'un signal audio 6 canaux. La plus simple et peut-étre la meilleure facon d'y parvenir est d'utiliser
un régulateur de niveau 5.1 externe. Il est placé entre les sorties de la console de mixage et les enceintes
des moniteurs, lui permettant de contrler le niveau de lecture pendant que la console de mixage reqoit le
signal d'enregistrement de plein niveau.

Gestionnaire de basse et de contrdle du Volume

Pont de Mix-Down 8-piste

UMI;

Sortie console
Avant gauche
Avant droite

Surround gauche

Surround droite
Centre
LFE (Effets basse fréquence)

Qooooos

45



Au dela du surround 5.1 stéréo
Lorsque vous utilisez un subwoofer pour le canal LFE (Effets De Basses Fréquences) dans un systéme de

moniteurs surround 5.1, tournez le filtre passe-bas a fond vers la droite a la position 170Hz. Notez que le
Canal LFE est réglé avec un gain supplémentaire de 10 dB. Pour régler ce niveau, nous vous
recommandons d'utiliser un signal passe-bande de largeur 2 octaves, un bruit rose de 20 a 80 Hz pour le
canal LFE et de 500 a 2.000 Hz pour les enceintes de proximité. Apreés le réglage de chaque enceinte de
proximité une a la fois a 85dB SPL, réglez le canal LFE 10dB a plus de 95dB SPL.

Centre

LFE (Effets basse fréquence) LFE (Effets basse fréquence)
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Théorie de Gestion des graves

La Gestion des graves est une méthode pour étendre la réponse des graves de petites enceintes de
proximité utilisés dans les systémes surround 5.1 (familierement appelé cinédom). Cela se fait par
I'acheminement des basses fréquences a un point de coupure vers un subwoofer séparé (parfois appelé
"redirection des graves" dans les récepteurs cinédom). Généralement ceci peut étre activé en
sélectionnant "Small Speakers" a partir du menu Configuration des enceintes. Ce processus place un
groupe de filtres deux voies dans la voie de sortie de I'enceinte, généralement a 80Hz. Ces filtres
acheminent toute I'énergie sonore au-dessus de cette fréquence donnée (par exemple 80 Hz) aux
enceintes gauche, centrale, droite, surround gauche et surround droite. A son tour, le processus achemine
I'énergie basse fréquence des cing canaux pleine gamme vers un seul subwoofer, qui reproduit également
le canal LFE (Effets basse fréquence) séparé.

La Gestion des graves est pratiquement utilisée dans tous les systémes cinédom. Ainsi, les ingénieurs de
mixage audio pour les auditeurs modernes devraient se rendre compte que leurs systémes de moniteurs
de studio doivent étre capables de reproduire de basses fréquences suffisantes pour qu'ils puissent éviter
d'enregistrer des informations subsoniques indésirables. Sans de tels moniteurs de studio, il est possible
de produire un mixage avec des problemes infrasonores, tels que claquements, bruit de climatisation, de
circulation, de pas etc. Ces bruits subsoniques seront éliminés (masqués) par I'effet du filtre passe-haut
naturel a I'aide de moniteurs de proximité ayant une réponse qui descend aussi bas que 40 ou 50Hz. Ainsi,
les problémes infrasonores peuvent ne pas étre reconnus (entendus) dans le studio. Toutefois, étant
donné que presque tous les cinédom utilisent des subwoofers avec Gestion des graves, les auditeurs
pourront entendre chez eux ces problémes infrasonores a haut volume.

La Gestion des graves étend effectivement la réponse basse fréquence des enceintes de proximité dans
I'intervalle 25 a 40 Hz (en fonction du subwoofer utilisé). Cela permet aux ingénieurs de prendre des
mesures évasives dans le studio, par exemple engager de filtres passe-haut a I'entrée des canaux et des
micros, ajouter des filtres anti claquements et de montures de suspension aux microphones et corriger les
problémes des systémes CVCA et de la circulation.
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Retrait de la grille du Subwoofer

La grille du subwoofer peut étre enlevée et le joint en caoutchouc de la grille peut étre réinséré pour
mettre en valeur le woofer du KRK12s. Toutefois, si vous placez votre subwoofer a proximité de vos pieds
nous vous recommandons vivement de ne pas retirer la grille afin de protéger I'enceinte |

Pour retirer la grille et remplacer son joint en caoutchoug, suivez les instructions suivantes :

1. Préparez un crochet dans un trombone. Le crochet doit &tre court pour qu'il puisse étre
inséré dans la grille.

2. Insérez le crochet du trombone dans la grille prés du bord et tirez doucement la grille
VErs vous.

3. Comme vous le voyez la grille commence a se séparer, répétez cette procédure sur le
pourtour de la grille jusqu'a ce que vous pouvez facilement retirer la grille du boitier.

. Unefois vous aurez retiré la grille, retirez le joint en caoutchouc de la grille.

5. Insérez a présent le joint en caoutchouc de la grille dans la rainure du boitier ol était
insérée la grille de sorte que l'arriére du joint est orienté vers I'extérieur. Cela donnera
un joint sans soudure qui remplit Ia rainure du boitier.

6. Rangez la grille dans un endroit sir au cas ol vous souhaitez la réinstaller
ultérieurement,
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Vos commentaires sont les bienvenus. Si vous avez des problémes avec vos moniteurs KRK, nous
souhaitons en étre informés. Vous pouvez soit nous envoyer un e-mail (veuillez fournir votre numéro de
téléphone avec votre e-mail) ou contacter notre département d'assistance technique directement au 954-
949-9600. Nous nous efforcons constamment d'améliorer notre qualité de service déja apprécié. Vos
commentaires sont les bienvenus. E-mail : service@krksys.com

S'il n'y a pas de courant, vérifiez si...

91 Vérifiez si le cordon d'alimentation est branché dans la prise IEC du panneau arriére de
I'enceinte active et dans la prise secteur, Vérifiez que I'alimentation secteur est active en
utilisant un testeur CA approuvé ou tout branchez simplement une lampe qui marche. Dans
certains cas, I'alimentation secteur peut étre contrlée par un interrupteur d'éclairage ou une
barrette d'alimentation qui peut ne pas &tre dans la position "on" (marche).

9 Vérifiez que l'interrupteur d'alimentation de I'enceinte active est dans la position "on"
(marche).

9 Vérifiez si la tension secteur correspond a la tension de fonctionnement appropriée. Si la
tension secteur est supérieure a la tension sélectionnée, il est possible que le fusible doive étre
remplacé. Par exemple, si la tension secteur est 240VAC et la tension sélectionnée sur de
I'enceinte active est mal réglée sur 110-120VAC, alors le fusible sera grillé et ne protégera plus
les circuits électroniques de I'enceinte active.

T Vérifiez si le témoin d'alimentation est allumé. Le témoin d'alimentation se trouve souvent
sur le panneau avant des moniteurs et le panneau arriére des subwoofers. Le témoin
d'alimentation se trouve dans le triangle contenu dans le logo "KRK". Si le témoin
d'alimentation n'est pas allumé, positionnez l'interrupteur d'alimentation sur OFF (hors
tension) et vérifiez les fusibles secteur. Le fusible se trouve directement sous la prise
d'alimentation. Pour plus d'informations, reportez-vous au guide d'utilisation fourni avec vos
moniteurs.

N'UTILISEZ JAMAIS UN FUSIBLE DE PLUS GRAND AMPERAGE QUE CE QUI EST SPECIFIE !

Une fois le fusible vérifié et remplacé, remettez I'interrupteur d'alimentation sous tension. Le
témoin d'alimentation doit s'allumer,

9 Vérifiez si un changement de fusible était nécessaire et si aprés la remise sous tension du
moniteur le fusible se grille a nouveau ; si C'est cas, le moniteur doit étre retourné au
revendeur ol vous I'avez acheté ou a KRK pour réparation.
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9 Répétez les étapes de la section précédente de dépannage avant de continuer avec les étapes
suivantes.

9 Vérifiez si tous les autres appareils audio utilisant la méme prise secteur fonctionnent

toujours.

Vérifiez si le cable audio de la source est branché dans la sortie source et I'entrée du moniteur.

Vérifiez si le potentiométre de gain du systéme est tourné complétement a droite. Le

potentiométre de gain du systéme des moniteurs de série E8B, VXT et ROKIT2 doit &tre réglé a

+ 6 dB. Pour tous les autres modéles non mentionnés consultez le manuel d'utilisation fourni

avec le produit.

9 Vérifiez si la source du signal (par exemple console de mixage, poste de travail, lecteur (D,
etc.) est réglée sur un niveau qui peut bien envoyer un signal aux moniteurs.

91 Vérifiez si la station de travail est en mono ou en stéréo, le mix peut avoir une balance
différente entre les canaux gauche et droite, ce qui se traduira par différentes annulations.

9 Un son entendu en stéréo mais pas en mono peut-étre le résultat de I'annulation de phase
due a de longs délais entre les canaux gauche et droite ou a l'inversion de polarité.

1 Eviter les inversions de polarité en utilisant des cables correspondant et utiliser un seul type de
connexion d'entrée seulement.

9 Ne pas utiliser une entrée XLR / TRS sur un moniteur et une entrée RCA asymétriques sur le
second moniteur.

9 Vérifiez si I'un des moniteurs marche. Echangez le cable d'entrée audio du moniteur qui ne
marche pas avec celui qui marche, Cela permettra de déterminer si c'est vraiment le moniteur
qui défectueux, le cable, ou un autre petit probleme dans la chaine audio.

9 Sile moniteur ne répond toujours pas, il doit &tre retourné au revendeur ol vous I'avez acheté
ou a KRK pour réparation.

=a =4

Si le moniteur s'arréte subitement de fonctionner...

f
f

Tournez le niveau du moniteur vers bas ou désactivé,

Répétez les étapes dans les sections de dépannage ci-dessus avant de continuer avec étapes
suivantes.

91 Vérifiez si la plaque arriere de I'amplificateur est chaude ! Si le moniteur a été soumis a une
utilisation intense pendant une période prolongée, il se peut que I'appareil ait surchauffé et
que le circuit de protection ait arrété momentanément le systéme. Le moniteur offre une
protection maximale contre les surtensions d'alimentation, les surcharges et les surchauffes
des amplificateurs. Eteignez le moniteur et attendez 30 minutes le temps que la plaque
arriere refroidisse. Remettez I'interrupteur d'alimentation sous tension.

Augmentez le volume pour vérifier le fonctionnement normal.

Sile moniteur ne répond toujours pas, il doit étre retourné au revendeur ou vous |'avez acheté
ou a KRK pour réparation.

= =4
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9 Répétez les étapes de la section précédente de dépannage avant de continuer avec les étapes
suivantes.

9 Ilest possible que le changement dans la qualité sonore soit di aux changements des piéces
ou la position d'écoute. Les basses fréquences (réponse des basses) peuvent étre augmentées
ou réduites par des changements tels que des meubles et/ou I'emplacement de grands
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